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Scurt istoric asupra cercetărilor de teratologie experimentală. Primele cerce
tări asupra modificărilor morfologice şi histologice, apărute în urma tratamentului 
cu erbicidul 2.4-D. au fost efectuate în anii 1944-1946, de către Beal M.J. [4], 
Marth P.C. şi Mitchell J.W. [17, 18], precum şi Swanson C.P. [28], evidenţiindu-se 
totodată efectele telomorfice ale acestuia. 

Prin larga utilizare a erbicidului în agricultură, apar o serie de lucrări cu 
caracter agro-botanic [ cf. 1 ], cu care ocazie se semnalează şi unele modificări 
anormale la nivelul organelor vegetative şi reproducătoare ale plantelor de cultură 
şi buruienilor. Asemenea lucrări apar in ţara noastră în anii 1950 [31 ], 1960 [11 ], 
1961 [2]. 

Descoperirea proprietătilor remarcabile ale erbicidului 2.4-D, deschide o nouă 
etapă şi în teratologia experimentală. Formele anormale produse experimental prin 
acţiunea erbicidului, sînt studiate comparativ cu cele normale [1, 10]. Unele din 
aceste anomalii, provocate pe cale chimică sînt comparate cu cele apărute prin 
variaţia factorilor de mediu [5,6] (lumina, traumatismele, în ultimul caz fiind posibilă 
uneori chiar transmiterea ereditară). 

Numeroasele date pe care le aduce teratologia experimentală, precum şi cea 
descriptivă, sînt puse în sprijinul altor discipline ale botanicii. ca sistematica şi 
organografia ; se pot clarifica astfel situaţii referitoare la poziţia unor taxoni, în 
sistemul natural de clasificare, sau contribuie la elucidarea originii unor organe. 
In felul acesta, atît în lucrările mai sus citate, precum şi în unele de sintez5. [6, 7, 
13, 16], formele anormale sînt privite ca fenocopii şi nu ca apariţii intîmplătoare. 
Ele constituie totodată un material valoros pentru practică, putînd servi ca sursă 
pentru producerea unor noi forme de plante [13, 6], mai corespunzătoare necesităţilor 
practice. 

Pe lingă efectele morto-anatomice, au fost studiate efectele acestei substanţe 
şi a produşilor cu acţiune similară, asupra unor procese fiziologice şi biochimice 
[11, 15, 27]. S-a arătat că tulburările de la nivelul celulelor, au drept cauze dere
glarea biosintezei ADN şi a compoziţiei acestuia, a sintezei proteinelor specifice, 
ce conduc la pierderea posibilităţilor de control asupra aparatului genetic (27]. 
Aceleaşi explicaţii îşi găsesc şi formele anormale apărute sub influenţa unor factori 
patogeni (cf. 27). 

Referinţe bibliografice numeroase se întîlnesc in literatura teratologică, asupra 
fasciaţiei ; am reţinut dintre acestea, lucrările lui Bausor S.C. (3), Danilova M.F. 
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[8] şi Gorter Cr. [14]. Apărută atH în sfera organelor vegetative, cit şi a celor re
producătoare, această modificare este explicată prin perturbarea procesului de creş
tere şi anume prin dereglarea activităţii meristematice. 

Material şi tehnica de lucru. Plantele asupra cărora s-au făcut observaţii 
(Hibiscus trionum L., Brassica nigra (L.) Koch, Agrostemma gilhago L., Amaranlus 
retrof/exus L., A. hypochondriacus L., Se/aria glauca (L.) P.B„ S. viridis (L.)P.B.) 
provin din seminţe recoltate din flora spontană, însămînţate şi cultivate în Grădina 
botanică laşi. în cimp. 

Erbicidul 2,4-D (2,4-diclorfenoxiacetic) în concentraţie de 20 mg fI s-a aplicat 
prin stropire în functie de suprafeţele parcelelor. 

După o serie de tatonări, vizînd stabilirea stadiului de dezvoltare cel mai 
sensibil la speciile luate în observaţie, administrarea soluţiei s-a făcut la Dicotile
donate în etapa cu 5--6 frunze, iar pentru Monocotiledonate (Gramineae), în etapa 
cu 3-4 (5) frunze. 

Observaţiile morfologice, fie direct (cu ochiul liber), fie cu ajutorul lupei 
binoculare, începute imediat după administrarea soluţiei, au continuat pînă în faza 
de fructificare a plantelor. 

Măsurători ale lungimii internodurilor tulpinii s-au făcut pe loturi de 20 de 
indivizi. ln acelaşi timp, s-a făcut şi reprezentarea grafică (fotografii, desene) a 
materialului analizat. 

Exemplare normale sau prezentînd modificări la nivelul organelor aeriene 
vegetative şi reproducătoare, după caz, au fost conservate prin uscare (în herbar) 
sau alcool 70°. 

REZULTATE 

A. Tulpina. Sub influenţa aceleeaşi concentraţii de erbicid, plante 
aflate + în aceeaşi etapă de dezvoltare. prezintă reacţii asemănătoare 
dar de amplitudini diferite, în sensul stimulării sau încetinirii creş
terii. Lungimea internodurilor tulpinale la plantele tratate. compara
tiv cu martorul este un exemplu clar în această privinţă. 

Curba de variaţie este monoapicală la Brassica, Amarantus, Seta
ria, asemănătoare cu a martorului şi poliapicală, deci diferită, la Agro
stemma şi Hibiscus. Maximele curbei, la Dicotiledonatele tratate. se 
află în partea bazală. diferind de martor şi de Monocotiledonate. Intre 
cele din urmă. numai la S. glauca lungimea celor două internoduri ter
minale este simţitor crescută faţă de martor. 

Frînarea regională a creşterii internodurilor la unele exemplare 
(plesiasmie), determină apariţia unor pseudoverticile de ramuri şi 
frunze (speciile de Amarantus, Hibiscus). Atari pseudoverticile, numai 
de frunze, apar şi la Setaria (mai ales S. viridis), ale cărei tulpini 
rămîn sterile. 

Probabil datorită alungirii celulelor, diferită şi alternativă pe feţe 
opuse ale tulpinii (epi- şi hiponastii), ca urmare a stropirii, apare con
figuraţia în „S" a acestui organ la Hibiscus, Brassica ~i Agrostemma; 
la ultima specie, schimbarea de direcţie avînd loc aproximativ la fie
care nod, tulpina apare dezvoltată în zig-zag. 

Creşterea locală a numărului de celule determină formarea de ex
crescenţe (verucozităţi) la Hibiscus, Brassica şi Amarantus, mai ales la 
baza tulpinii. Acestea pot fi rare sau apropiate, adesea sub forma unor 
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şiruri (Amarantus); în ultimul caz, epiderma se crapa, iar nodozităţile 
crescînd devin rădăcini. Acest fapt justifică presupunerea că ambele 
categorii de nodozităţi, în etapa subepidermală, reprezintă primordii 
de rădăcini şi că erbicidul folosit declanşează un proces rizogen. 

La unele exemplare tratate de Brassica, Hibiscus şi mai puţin 
Amarantus, tulpinile rămîn scurte, simple şi devin mai groase (de 
2-3 ori), ca la plantele martor. 

Intre exemplarele modificate, apărute la Amarantus şi Setaria, 
există şi forme neotenice, pitice. Faptul justifică deducţ.ia că erbicidul 
2,4-D acţionînd în sensul accelerării dezvoltării plantei grăbeşte ma
turizarea acesteia. 

B. Frunza. Deosebit de sensibilă la acţiunea erbicidului. 
Dezvoltarea heteroblastică a aparatului foliar de la Hibiscus tra

tat, este deosebită faţă de martor. La unele exemplare, aproape în tot 
lungul tulpinii, se menţin frunzele primare, întregi (PI. I : 1), de formă 
obovată pînă la + circulară, cu margini serate şi respectiv crenate. 
Majoritatea indivizilor au însă numai frunze divizate, cu cele mai 
diverse forme (PI. I : 2), palmat-lobate (cu 3 lobi, întregi sau dinţaţi), 
penat-lobate şi cel mai adesea palmat-fidate, cu segmentele oYate. pînă 
la lanceolate, mult mai înguste şi reduse ca număr comparativ cu mar
torul. Forma limbului la A. hypochondriacus este de asemenea variată: 
de la lat-eliptică cu baza asimetrică sau hastată (amintind frunza de 
Atriplex hastata), la spatulată şi în sfîrşit circulară ; frecvent, vîrful 
este emigrant şi mucronat (Pl. I, fig B : 2). Cu deosebire frunzele de 
A. retroflexus sînt asimetrice, falcat-asimetrice, datorită atrofiei unei 
jumătăţi a limbului sau alungit-rombice şi lung acuminate, cu margi
nea fin crispulă. Peţiolul, în toate aceste cazuri este mult mai lung, 
îngust şi adînc canaliculat. 

Această diversitate morfologică a frunzelor la indivizii diferiţi sau 
pe acelaşi individ, mai ales în cazul materialului de Hibiscus, este 
comparabilă cu cea de la alte specii, apărută în condiţii diferite de ilu
minare [6]. Rezultă deci că dezyoltarea heteroblastică a aparatului 
foliar, depinde nu numai de vîrsta plantei, ci şi de o serie întreagă de 
alţi factori. 

Pe lingă modificarea dimensiunilor, forma frunzelor la graminee 
apare mai puţin afectată de acţiunea erbicidului. Unele frunze, cu 
marginile concrescute, deci de formă alungit-conică, reţinînd mult timp 
sau chiar definitiv frunza următoare şi uneori chiar spicul. 

Frecvent, la speciile de Amarantus şi mai puţin la cele de Hibiscus, 
atît pe axul principal, cit şi pe ramurile laterale, apar frunze cu peţi
olul lăţit într-un plan şi cu limbul bi- sau trilamelar (Pl. I, fig. D, C), 
dimensiunile lamelor variind. Lamele se pot separa : de la locul de 
inserţie pe peţiol, din apropierea bazei, de la mijloc sau aproape de 
vîrf. Nervurile pot fi dezvoltate egal, chiar de la bază (cel mai frec
vent), sau una din ele este dezvoltată de la un oarecare nivel al lamei. 

Unii autori consideră fenomenul, ca un proces de concreştere, nu
mind frunza gamofilom [10]. Părerea aceasta ni se pare forţată cel 
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puţin în anumite cazuri şi urmează să fie urmărită cu ocazia analizei 
structurii. 

La unele exemplare de Amarantus are loc sutura bimarginală a 
două sau chiar mai multe frunze, rezultînd veritabile urne, adînci sau 
larg deschise, cu marginile uneori reflecte, formaţiuni ce sînt situate 
de regulă la vîrful unor ramuri laterale, scurte (2-3 internoduri) . 
.:\ceastă modificare poate fi privită ca un rezultat al activităţii meri
stematice simultane, în tot lungul inelului iniţial, conceput de Plan
tefol [22]. 

C. Inflorescenţa. Tratamentul aplicat la nivelul inflorescenţei de 
Aniarantus are drept rezultat apariţia fasciaţiei de tip lamelar [8, 14]. 
Mai late sau mai înguste, aceste inflorescenţe se desfac apical într-un 
număr de ramuri. de asemenea uşor fasciate (Pl. I. fig. A, B : 3). 

La Setaria a avut loc bi- sau triramificarea inflorescenţei de la 
bază sau în 1/3 superioară, modificare semnalată şi în flora spontană 
[2. 21]. 

Ramurile sterile (impropriu numite sete) la S. viridis, devin fertile 
(purtînd spiculeţe). sau pot concreşte parţial, apărînd astfel modificate 
(Pl. III, fig. D). 

D. Floarea. 1. Caliciul. cu o oarecare rezistenţă la acţiunea erbici
dului prezintă următoarele modificări : filomorfie, gamosepalie, meta
tipie, (meiomerie) şi hipertrofie. 

C'aliculul (Hibisrus), parţial sau în întregime, se transformă în 
~runze (nomofile) (Pl. II, fig. A : sp. 1, 2; B : 1 sp. 1, 4, 5) sau de
vine g<:lmosepal ; ultima modificare apare şi la Amarantus, însoţită 
fiind de o reducere a numărului de elemente (meiomerie). 

La cîteva flori de Hibiscus. deschise parţial, caliciul este hiper
trofiat (Pl. II, fig. :\ : c.i). + urceolat, într-unul din cazuri numai cu 
doi dinţi (lacinii). Intrucît\·a. asemenea modificare este comparabilă cu 
cea observată [10] la Physalis. Dezvoltarea exagerată a sepalelor la 
Brassira este însoţită şi de accentuarea formei glugate, incit unele 
piese au aspectul unui coif ce adăposteşte gineceul (Pl. II, fig .. C : sp. 
1-4 ; D : sp. 2). 

Glumele şi glumelele speciilor de Setaria. sub influenţa tratamen
tului, iau port de frunze normale (nomofile) (PI. III, fig. C : a). Modifi
carea este asemănătoare cu cea din flora spontană [21] şi reprezintă 
fenomenul de viviparie [29]. 

2. Corola. Uneori ciclul de petale avortează complet (Hibiscus), mo
dificîndu-se astfel schema florii (heterotaxie), după cum modificată 
este şi prin meiomerie, lipsa numai a unei petale (Agrostemma). 

La unele flori de Brassica, ca o compenşaţie („balancement orga
nique•· [21]) a caliciului hipertrofiat, petalele au dimensiuni reduse. 
Petalele modificate ale aceluiaşi taxon, ascidiile sau + formele peltate, 
amintesc frunzele altor specii [10] şi originea diplofilă a acestora. Apa
riţia la Agrostemma a unor petale cu unguicula redusă şi cu o ligulă 
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Pl. I. Anomalii la nivelul aparatului vegetativ. Fig. A. A. relroilexus: 1-fasci
aţie ; 2-fa lsă dicotomie a axului principal ; 3-ramificarea apicală a inflorescenţei 
fasciate. Fig. B. A. hypochonciriacus: ca în Fig. A, 1 ş i 3: 2-fru nze cu limbu l 
[emarginat. Fig. C. A. relroflexus ş i A. hypochondriacus (A.h.) : frunze bifile. 
Fig. D. Idem, frunze trifile. Fig. E. Hibiscus, forme anormale ale limbului: 1-cir
cula r, lobat ; 2-ovat, palmatfidat. 

Pl. I. Anomalies de l'appareil vegetatif. Fig. A. A. retroflexus: 1-fasciation; 
2-faux iourchement (dichotomie) de !'axe princip ale de la tige ; 3-ramifi cation 
apicale de l'inflorescence fasci ee. Fig. B. A. hypochondr iacus: meme explicati on 
que dans la Fig. A, 1, 3; 2-feuilles a echancrure de !'apex. Fig. C. A. relrofl exus 
et A . hypochondriacus (A.h.): feuill es avec le limbe diphylle. Fig. D. Idem, feuille 
triphylle. Fig. E. Hibiscus : aspects du limbe anormal : 1-circulaire, lobe ; 2-ovate, 
palmatifide. 
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PI. II. Modificări ale pieselor flora le. Fig. A, B. H ibiscus : filomorfie parţială 
a caliciu lui ex tern (c.e); c.i-caliciul intern; sp. 1-5-sepale externe. Fig. C-F. 
Brassica: sp. 1-4 sepale gluga te; st-stamine; st. pt-stamină peltată ; p. 1-4 petale; 
ov-ova r hipertrofiat; pr m-prolificaţie floral ă mediană. Fig. G. Hibiscus: sinantie 
bifl o ră ; c.i-caliciu l intern, pleiomer; ov-ovare neconcrescu te. 

PI. II . Modifications au niveau de la fleur. Fig. A et B. Hibiscus: phyllomor
phie des sepales externes ( c.e) ; c.i-calice interne ; sp. 1-5-sepales externes. 
Fig. C-F. Brassica: sp. 1-4-sepales en forme de capuchon, st-etamines; st. pt-eta
mine peltee ; p . 1-4-petales; ov-ovaire hipertrophie ; pr. m-prolification media
ne, anthogenetique (surfleur). Fig. G. H i biscus : synanthie biflore; c.i-calice inter
ne; ov-les deux ovai res (on voit le calice commun, pleiomerie). 
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Pl. III. Modific ări ale pieselor florale. Fig. A . A grostemma : a-petale fă ră un
guic ulă , bazal ş i ventral cu o ligu lă (lg) ; b-petal ă falc ată ; c-idem, ventral cu 
două aripioare (ap); d-forme ale staminodiilor. Fig. B. Hibiscus : a-petală glugată ; 
b-p etală fa lcat ă ; c-petale sudate în fo rma unei ligule ; d-stamine virescente ; 
e-androceu de tip papilionaceu ; f-st a mine fasci ate (se observă o petală glugată ). 
Fig. C. S. glauca: a-viviparie ; b-ovar hipertrofiat (ov). Fig. D. S. v ir idi s : sete 
deveni te fertile. 

PI. III. Modifications au niveau de la fleur. Fig. A . Agrostemma : a-petales 
sans l'onglet e t avec une ligule (lg) basale; b-petale falciforme ; c-idem, a l'onglet 
avec deux ailles (ap); d-fo rmes des s taminodes. Fig. B. Hibiscus: a-petale en 
fo rme de capuchon ; b-pe tale falciforme; c-pe tales soudees, rappelent une „li
gule" ; d-etamines virescentes ; e-and.rocee caracteris tique aux legumineuses papi
lionacees i f-fasciations d'etamines (on voit une petale en forme de capuchon). 
Fig. C. S. gJauca: a-viviparie; b-ovaire hypertrophie (ov). Fig. D. S. virid'js : 
fertilisation des rameaux steriles (aretes). 
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bazală, ca şi prezenţa a două formaţiuni (+ aripi) perpendiculare pe 
faţa internă a unguiculei, ar fi dovezi ale aceleiaşi origini (PI. III, 
fig . ..:\ : a, c). 

La Brassica se observă şi petale glugate. Atari modificări apar de 
asemenea la Hibiscus (Pl. III, fig. B : a, f), pe margini cu mici forma
ţiuni ce amintesc anterele. De asemenea, în unele flori, petalele con
cresc în forma unei „ligule" (două petale avortînd), largă, oblică, tri
lobată. concrescută cu stamine (PI. III. fig. B : c). 

Destul de frec\•ent apar la Hibiscus şi Agrostemma petale falcate ; 
la ultimul taxon. unele petale devin bipartite (Pl. III, fig. A : a, c), prin 
transformarea uşoarei emarginaţii normale într-o incizie adîncă, largă, 
mediană. modificare amintind situaţia de la alte Cariofilacee nor
male [20. 24]. 

:3. /l..ndroceul. La niYelul acestui \"erticil floral s-au semnalat urmă
toarele anomalii : meiostemonie, meiociclie, cloranţie, fasciaţie, stami
nodie. 

Lipsa uneia sau a mai multor stamine (meiostemonie) se întîlneşte 
frecvent aproape la toate speciile, dar mai ales la Hibiscus, Brassica. 
La Setaria, în florile afectate de viviparie, staminele închise în teaca 
paleei superioare sînt complet a\·ortate. 

Ciclul extern al staminelor la Agrostemma, fiind o apariţie [12) 
filogenetică mai tardiYă şi probabil mai sensibil decît cel intern, este 
complet avortat în unele flori (meiociclie). Faptul, ar putea fi privit, 
ca o re\·enire la starea anterioară dedublării numărului de stamine. Se 
poate aminti de asemenea, că taxonii subfamiliei Alsinoidee [24), au 
androceul format numai din cinci stamine. 

Interesantă este şi modificarea obsen·ată la Hibiscus, unde în 
unele flori, pe locul verticilului staminal, apar formaţiuni (filoame) 
verzi, ramificate, patente, cu mici excrescenţe pe suprafaţa lor (Pl. III, 
fig. B : d) ; cloranţia însoţeşte în acest caz, avortarea celorlalte cicluri 
florale, în afară de caliciul extern. 

Androceul modificat de la unele flori de Hibiscus (concreşteri prin 
filamente - fasciaţie), aminteşte întrucîtva pe cel de la leguminoasele 
papilionate (Pl. 111, fig. B : e) ; este constituit sub forma unui jgheab 
adăpostind parţial gineceul. In alte flori, s-au distins 2 sau 3 lame sta
minale, concrescute cu petalele în faţa cărora se aflau (PI. III, fig B: f). 

Variaţiile morfologice ale staminelor anormale de la Agrostemma 
prezintă o serie întreagă de forme de trecere spre petale (staminodii). 
In planşa III fig. A, redăm astfel de modificări : 

- Filamente şi antere + dezvoltate; în continuarea conectivului 
se află o petală cu unguicula în formă de jgheab sau tub, ce aminteşte 
pintenul nectarifer de la Viola (fig. A : d). 

- Formaţiuni lăţite, mai apropiate de configuraţia petalelor; la
mina larg despicată pînă la unguiculă are bazal două anexe ce amin
tesc anterele (fig. A : a). 

4. Gineceul. Dezvoltarea exagerată a acestuia (hipertrofie) la 
Brassica este însoţită de obicei + de avortarea celorlalte verticile flo
rale (PI. II, fig. E : ov). 
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La Amarantus, în unele flori devE:nite mascule, se observă în cen
tru o excrescenţă columnară, care reprezintă gineceul rudimentar 
(avortat) ; fapt utilizabil în sprijinul ideei apariţiei florilor unisexuate 
din cele hermafrodite. 

O modificare aparte am întîlnit la Brassica: în locul ovarului. apar 
piese asemănătoare petalelor, rezultînd astfel florile numite semiduble ; 
ar fi ceea ce unii teratologi francezi [30] numesc „surfleur" şi care de 
fapt este o prolifica ţie mediană a florii [ cf. Gordon, din 1] (Pl. II, 
fig. F : pr. m). 

DISCUŢII ŞI CONCLUZII 

In funcţie de gradul de modificare provocat de erbicidul 
2.4-D aplicat aproximativ + în acelaşi stadiu de dezvoltare. plan
tele cu care s-a experimentat se grupează în ordinea crescîndă a sen
sibilităţii, după cum urmează : Setaria glauca, S. viridis, Amarantus 
hypochondriacus, A. retroflexus, Agrostemma githago, Hibiscus trio
num, Brassica nigra. 

Unele din formele anormale, apărute prin acţiunea erbicidului 
2,4-D au valoare de caractere atavice, care pot servi la stabilirea gra
delor de rudenie dintre taxoni. Astfel, avortarea ciclului extern de 
stamine la Agrostemma, poate fi privită ca o revenire [12] la starea 
anterioară dedublării numărului lor. 

Prin modificările suferite, piesele florale par să confirme homolo
gia cu organele foliare. Formele de trecere dintre sepale şi petale 
(Brassica) şi petale şi stamine (Pl. III, fig. A : a, d) (staminodiile la 
Agrostemma) sînt progresive. Foliarizarea caliciului (Hibiscus) (Pl. II, 
fig. A : sp. 1, 2 ; D : sp. 1, 4, 5), transformarea în petale a carpelelor 
(Brassica) (Pl. II, fig. F : pr. m), trebuie considerate ca un proces re
gresiv. 

Rudimentul de ovar în partea centrală a multor flori mascule la 
Amarantus, ar reprezenta o revenire atavică, pledînd pentru derivarea 
florilor unisexuate din cele hermafrodite. 

Formele neotenice (pitice) şi care ajung la maturitate înaintea ce
lor normale, justifică deducţia, că erbicidul accelerează dezvoltarea 
plantei, dar concomitent încetineşte creşterea, comparativ cu martorul. 

Modificările frunzelor (Amarantus, Hibiscus) (Pl. I, fig. C, D, E) şi 
în special formarea de frunze bi- şi trifile, pot fi privite ca rezultat 
al tulburării activităţii meristematice a inelului iniţial. Formarea rădă
cinilor adventive (nodozităţilor) la baza tulpinilor, conduce de asemenea 
la presupunerea, că substanţa noastră declanşează un proces de rizo
geneză. 

Unele anomalii semnalate în lucrare ~i produse deci prin acţiunea 
erbicidului 2,4-D, sînt cunoscute şi în flora spontană, provocate de va
riaţia factorilor pedo-climatici. 
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Astfel, „setele" de la S. viridis devin fertile (purtătoare de spicu
leţe) (Pl. III. fig. D) ; faptul constituie o dovadă despre originea lor 
axială şi prin aceasta, că denumirea de „sete" le este improprie, fiind 
doar analoage cu formaţiile similare de la alrte graminee. 

"\pariţia de nomofile în locul glumelor şi glumelelor la Setaria 
este [29) o vzvzparie în sens strict. Fenomenul a fost considerat însă 
pseudoYiviparie [2]. atribuindu-se numele de viviparie, germinării se
minţelor în fruct. proces denumit de fapt biotecnoză [29). 

Predominarea frunzelor întregi sau numai a acelor adînc divizate 
la unele plante tratate de Hibiscus (Pl. I. fig. E) sînt manifestări carac
teristice variaţiei factorului lumină ; dezvoltarea heteroblastică a apa
ratului foliar este deci influenţată şi de alţi factori, decit virsta plantei. 
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Re sume 

En fonction du degre de modîfication provoque par l'herbicide utilise (2.4-D), 
applique plus ou moins dans le meme stade de developpement, Ies plantes experî
mentees, se groupent, par leur sensibilite, en ordre augmentatif: Se/aria gJauca (L.) 
P.B., S. viridis (L.) P.B., Amaranlus hypochondriacus L., A. relrollexus L., Agrostemma 
gilhago L„ Hibiscus lrionum L. et Brassica nigrn (L.) Koch. 

Quelques-unes des formes anormales, l'apparition desquelles etait due ci l'action 
de l'herbicide 2,4-D, ont valeur de caracteres ataviques, qui peuvent servir a l'eta
blissement des degres de parente entre Ies taxons. C'est ainsi que l'avortement du 
cycle exterieur d'etamines chez Agrostemma, peut etre regarde comme un retour 
[12] â l'etat anterieur au dedoublement de leur nombre. 

Par Ies modifications subies, Ies pieces florales paraîssent confirmer l'homolo
gie, avec Ies organes foliaires. Les formes de passage entre Ies sepales et Les peta
les (Brassica) et entre petales et Ies etamines (staminodes chez Agroslemma) (PI. 
III. Fig. A: a, d) sont progressives. La foliarisation du calice (Hibiscus) (PI. II. Fig. 
A : sp. 1, 2 ; D : sp. 1, 4, 5) et la transformation en petales des carpeles ( Brassica) 
(PL. II. Fiq. F : pr. m) doit etre considere comme un processus regressif. 

L'ovaire rudimentaire dans la partie centrale de beaucoup de fleurs mâles 
chez Amarantus, pourrait representer un retour atavique, plaidant pour Ia derivation 
des fleurs unisexuees des celles hermaphrodites. 

Les formes naines de Se/aria, qui arrivent â la maturite avant Ies formes 
normales, justifient la deduction, que I'herbicide, bâte le deveolppement de la plante 
mais, en meme temps, il ralentit la croissance, par comparaison au temoin. 
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Les modifications des feuilles ( Amaranlus, Hibiscus) (PI. I. Fig. C, D, E) et 
particulierement la formation de feuilles di- et triphylles, peuvent etre regardees 
comme resultat du trouble de l'aclivite meristematique de l'anneau initial. La for
malion des racines adventives (nodosites), ii la base des tiges, conduit egalement 
a la supposition que notre substance fait declencher un processus de rhizogenese. 

Certaines anomalies signalees dans l'ouvrage et produites par l'action de l'her
bicide 2,4-D, sont connues aussi dans la flore spontanee, provoquees par la variation 
des facteurs pedo-climaliques. 

Ainsi, Ies aretes de S. viridis deviennent fertiles (porteurs d'epillet) (PI. III. 
Fig. D); le fait conslitue une preuve a l'egard de leur origine axiale, ce qui indique 
que Jeurs dC:•nomination est impropres, etant neamoins une analogie avec Ies for
mations similaires d'autres graminees. 

L'apparition des feuilles avec une gaine, au lieu des glumelles chez Se/aria 
est [2Q] une \·ivirJaric dans un sens stricte. Mais, le phenomene a ete considere 
pscudnviviparie [2), en attribuant le nom de viviparie â la germination des graines 
rlans le fruit, processus nommc, en fait, biotccnose (29). 

La predominance des feuilles entieres, ou bien seulement de celles profonde
ment divisees, chez certaines plantes de Hibiscus traitees sont des manifestations 
c aractcristiques a la variation du facteur Iumiere; Ie developpement heteroblastique 
de l'appareil foliaire est donc influence, non seulement par l'âge de la plante, mais 
par d'autres facteurs aussi. 

• 
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